Конспект уроку 18

Тема: Розчинення — фізико-хімічний процес. Явища, що відбуваються в процесі розчинення 
            речовин: подрібнення, дифузія, гідратація, теплові явища.
Мета: на основі знань про розчини, їх різноманітність, ознайомити учнів   з   розчинністю    та
            основними    чинниками,    від    яких    залежить  розчинність, значенням  розчинів     
Обладнання: схеми, підручник, таблиця розчинності,  3 склянки з водою, мідний купорос, амоній
                        нітрат, концентрована сульфатна кислота скляна паличка, спиртівка, фарфорова 
                        чашка, дерев’яний  пробіркотримач 
Тип уроку: засвоєння  нових  знань
Форми роботи: бесіда, робота з підручником, експеримент  
Хід уроку:

І.  Організація класу

ІІ. Оголошення теми і мети уроку

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

Сьогодні ми зупинемось на вивчення істиних розчинів, особливостях розчинення речовин, процесів, що відбуваються у водних розчинах.             -   Що ви знаєте про розчини?
IV. Актуалізація опорних знань

· Що таке дифузія? 

· Яким чином відбувається змішування речовин?

-    Що таке суміші?

-    Які ви знаєте суміші?
-    Що таке розчин?

V. Вивчення нового матеріалу  

1. Суть процесу розчинення ( підручник мал. 21. Схема розчинення цукру у воді)).
     Демонстрація: 2. Дифузія в рідинах. (стр.33, дослід  1, мал..17)

     Дифузію можна прискорити (перемішуючи розчин).
     Розчинення – це самочинний розподіл частинок однієї речовини між частинками іншої речовини внаслідок дифузії.
     Дифузія – це процес розподілення частинок однієї речовини між частинками іншої.
Для поліпшення розчинення:

- речовини подрібнюють (цим збільшують поверхню їх стикання);

- речовини перемішують;

- розчин нагрівають.
     Ще Д.І.Менделєєв довів, що під час розчинення речовини відбувається також і хімічний процес:

- ендотермічний – вбирання теплоти (амонійна селітра + вода, мал.22)

- екзотермічний процес – вода + конц. Сульфатна кислота, мал. 23).
     Лабораторні досліди:

1. Теплові явища під час розчинення кристалічного нітрату амонію, концентрованої сульфатної кислоти.
Висновок: Процес  розчинення  завжди  супроводжується  виділенням  чи  поглинанням  теплоти6
- розчинення селітри супроводжується вбиранням теплоти – ендотермічний процес
- розчинення сульфатної кислоти супроводжується виділенням теплоти – це екзотермічний процес.

     Теплові явища які ми спостерігали під час цих дослідів свідчать, що під час розчинення речовин відбуваються не лише фізичні ,а й хімічні процеси.

У чому ж полягають ці хімічні процеси?
 2. Гідратація йонів у розчині.       

     При розчиненні речовин у воді відбувається  - гідратація, в результаті утворюються сполуки – гідрати.

     Гідратація – взаємодія з водою.

     Гідрати – сполуки, що утворюються в наслідок гідратації.

     Гідрати дуже нестійки сполуки, вони існують лише в розчині. Якщо з розчину випарити воду, то гідрати легко руйнуються.

     Алеє такі гідрати які можуть утримувати воду навіть у твердому (кристалічному) стані, їх називають кристалогідратами.

     Кристалогідрати – це сполуки які утримують воду навіть у кристалічному стані.

Приклади кристалогідратів:

CuSO4·5H2O – мідний купорос, купрум (ІІ) сульфат пентагідрат

ZnSO4·7H2O – цинковий купорос, цинк сульфат гептагідрат

CaSO4·2H2O – гіпс, кальцій сульфат дигідрат 

FeSO4·7H2O – залізний купорос, ферум (ІІ) сульфат гептагідрат

Na2SO4·10H2O – глауберова сіль, натрій сульфат декагідрат

Na2CO3·10H2O – кристалічна сода, натрій карбонат дека гідрат
Висновок:
              Розчинення

  Самочинний розподіл частинок однієї речовини                     Хімічна взаємодія між частинками

  між частинками іншої внаслідок дифузії                                   розчинника і розчинюваної речовини

(фізична теорія розчинів)                                                        (хімічна теорія розчинів)
     Розчин – це однорідна система змінного складу, що містить розчинювану речовину, розчинник та продукти їхньої взаємодії.

2. Поняття про розчинність (демонстрація таблиці розчинності солей, кислот, основ у воді).

· Які речовини за агрегатним станом можуть розчинятись у воді?

Давайте згадаємо 8 клас. Ви вже вчились користуватись таблицею розчинності для твердих речовин.

· Як користуватись такою таблицею?

· Що означають позначки «р», «м», «н»?

Отже, речовини поділяють на розчинні у воді, малорозчинні і практично нерозчинні. «-» - у розчинах не існують.

Щоб полегшити роботу з таблицею: всі нітрати – речовини розчинні, всі солі калію і натрію також розчинні речовини.

Зовсім нерозчинних речовин не існує. Хоч невелика кількість, але все ж таки розчиняється. 
3. Види розчинів (демонструється схема)

    Уявимо собі стакан чаю. Хтось із вас любить несолодкий чай і всипає лише 1 ложку цукру, а хтось дуже солодкий і всипає 5 ложок, а, можливо, й 10. 

- Чим відрізнятимуться ці розчини?

Розчини поділяють на розведені і концентровані.





Д/д: До розчину натрій хлориду додати ще солі.

 Наступає такий момент, коли ви всипаєте, розмішуєте, але вже більше не розчиняється. Такі розчини називають насиченими, а якщо ще розчиняється речовина – ненасичені.

Але не плутайте, ці поняття. Бувають розчини концентровані, але не насичені (наприклад: цукор у воді) та розведені, але насичені ( наприклад: крейда у воді).

7. Робота з підручником. Значення розчинів.
VІ. Закріплення вивченого матеріалу

1. Без їжі людина може прожити 65 днів, а без води – лише 3. Наш організм складається на 65-70% з води. Якщо ви знаєте масу свого тіла, то можете обчислити, який об’єм води міститься у вашому організмі. Для цього необхідно зробити прості розрахунки: Маса тіла (в кг) : 3 * 2=об’єм води (в л)

Обчисліть об’єм води, який міститься в організмі людини вагою 70 кг.

2. Що означають поняття:

· Розчин                                               
· розчинник

· розчинювана речовина                    
· насичений розчин

· ненасичений розчин                       

· розведений розчин

· концентрований розчин                 

· гідрат
· кристалогідрат
VІ. Підведення підсумків уроку

VІІ. Домашнє завдання
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